

### چرتکه

## پرونده دستمزد کارگران با افزایش حق مسکن بسته شد

**بخش اقتصاد**– پرونده دستمزد ۹۹ کارگران که از اسفند سال گذشته باز بود، سرانجام پس از افزایش ۲۰۰ هزار تومانی حق مسکن کارگران با ۴۶٫۵ درصد افزایش نسبت به سال ۹۸ بسته شد. چانه‌زنی‌ها برای تعیین دستمزد سال ۹۹ از اوایل اسفندماه سال گذشته شروع شد و در گام نخست، در اواخر فروردین ماه به ۲۱ درصد افزایش منجر شد.این افزایش همواره مورد اعتراض نمایندگان جامعه کارگری بود، بر این اساس وزیر تعاون اعلام کرد که حق مسکن به عنوان یکی از ردیف‌های حقوقی کارگران در جلسه شورای عالی کار بازنگری می‌شود.

هفدهم خردادماه جلسه شورای عالی کار با دستور افزایش حق مسکن کارگری که پیش از آن یکصد هزارتومان (۷۵ درصد افزایش) تعیین شده بود و نسبت به سال قبل از آن (سال ۱۳۹۸) ۷۵ درصد رشد داشت، در دستور کار قرار گرفت. این شورا پیشنهاد افزایش حق مسکن تا سقف ۳۰۰ هزار تومان را جهت تایید و تصویب نهایی به هیات وزیران ارائه کرد.

روند کار به این صورت بود که پیشنهاد افزایش حق مسکن کارگران پس از پیشنهاد توسط شورای عالی کار به هیات وزیران باید در کمیسیون اقتصادی دولت تصویب می‌شد که پیشنهاد افزایش ۲۰۰ هزار تومانی حق مسکن در بیستم مردادماه در این کمیسیون مصوب و به هیات دولت ارجاع شد و در نهایت چهارشنبه گذشته (بیست و نهم مردادماه) در دولت تصویب شد.

●●●●●

## سه ایراد کمیسیون اقتصادی به طرح پیش فروش نفت

**بخش اقتصاد**– سخنگوی کمیسیون اقتصادی مجلس با بیان اینکه پیش فروش ارزی نفت باید در مجلس بررسی شود، گفت: این پیش فروش باید به تحویل قطعی منجر شود ودولت نباید بایک عملیات مالی، نفت فروخته شده را بازخرد کند.

بعد از خبر گشایش اقتصادی، موجی از اعتراضات از سوی کارشناسان اقتصادی، اساتید دانشگاه و نمایندگان مجلس بلند شد که هدف همه آن‌ها دو چیز بود، اولاً ورود این طرح به مجلس برای بررسی کارشناسی آن دوما خطر بزرگ بهدکار کردن دولت بعد و وابسته کردن بودجه به نفت.
مجموع این اعتراضات سبب شد تا در جلسه بعدی شورای هماهنگی سران قوا، رؤسای دو قوه مقننه و قضائیه با شروطنی این طرح را ببپذیرند؛ شروطنی که در صورت رعایت از سوی دولت منجر به تغییر و دگرگونی طرح گشایش اقتصادی خواهد شد.

دستاورد دیگر اعتراضات چند روزه اخیر این بود که رئیس مجلس در اقدامی کم سابقه، نظر خود را منوط به بررسی سه کمیسیون تخصصی مرتبط دانست و به آن‌ها اجازه بررسی طرح را داد.
قالیباف در صحن مجلس گفت:قرار بر این شد که کمیسیون‌های انرژی، برنامه و بودجه و اقتصادی به صورت جداگانه و یا مشترک این مسئله را مورد رسیدگی قرار دهند و نهایی کنند.

وی همچنین اضافه کرد: رؤسای کمیسیون‌های اقتصادی و برنامه و بودجه مجلس گزارشی درباره این موضوع ارائه کردند و قطعاً جمع بندی‌های این جلسه می تواند در تصمیم‌گیری شورای عالی هماهنگی اقتصادی تأثیرگذار باشد.
در این زمینه سخنگو کمیسیون اقتصادی مجلس، از برخی ایرادات کمیسیون اقتصادی بر این طرح سخن گفت. وی بیان داشت: این طرح جزئیاتی دارد که باید بررسی شود. ما در کمیسیون اقتصادی اعتقاد داریم که اولاً اگر می‌خواهد فروش آتی اتفاق بیفتد در ابتدا باید فروش نقد آن در بورس انرژی اتفاق بیفتد دوما باید در مقاطع زمانی متفاوت مانند ۶ ماهه، یک ساله و … اتفاق بیفتد، چه دلیلی که حتماً سررسید را دوساله قرار دهیم؟ وی افزود: نکته سوم این است که باید این پیش فروش به تحویل قطعی منجر شود و دولت نباید با یک عملیات مالی، نفت فروخته شده را بازخرد کند.
طبیعیاً با بیان اینکه خواسته ما این است که این طرح از شورای سران به مجلس بیاید که در این صورت ما نیز با قید فوریت آن‌را بررسی می‌کنیم و نتیجه را اعلام می‌کنیم، خاطر نشان کرد: به عنوان نمونه طرح افزایش سرمایه شرکت‌های بورس و فرابورس را به قید فوریت بررسی کردیم و زمان آن به دهفخته نیز نرسید. این طرح روز چهارشنبه تصویب شد و برای تأیید شورای نگهبان ارسال شد. وقتی به این سرعت بررسی می‌شود و واقعاً نیز به صورت خوبی بررسی می‌شود و دولت نیز همراه ما است، لزومی ندارد که به شورای سران ارجاع داده شود.

●●●●●

## یک تریلیون دلار ثروت در اختیار ۱۲ نفر

**بخش اقتصاد**– برای نخستین بار مجموع ارزش ثروت ۱۲ ثروتمند نخست آمریکا از یک تریلیون دلار عبور کرد.

به گزارش ایسنا، موسسه تحقیقات سیاسی آمریکا اعلام کرد که از زمان شیوع همه گیری کرونا تاکنون مجموع ثروت ۱۲ فرد ثروتمند آمریکا در مجموع ۴۰ درصد (معادل ۲۸۳ میلیارد دلار) افزایش یافته و برای نخستین بار به بیش از یک تریلیون دلار رسیده است. طبق اعلام این موسسه، تا پایان هفته دوم ماه ژوئیه، جف بزوس با ۱۸۹٫۴ میلیارد دلار ثروت کماکان ثروتمندترین فرد در آمریکا و جهان است و پس از وی بیل گیتس با ۱۱۴ میلیارد دلار، مازک زاکربرگ با ۹۵٫۵ میلیارد دلار، وارن بافت با ۸۰ میلیارد دلار، ایلان ماسک با ۷۳ میلیارد دلار، استیو بالمر با ۷۱ میلیارد دلار، لری ایلسون با ۶۷٫۴ میلیارد دلار، سرگی برین با ۶۵٫۶ میلیارد دلار، آلیس والتون با ۶۲٫۵ میلیارد دلار، جیم والتون با ۶۲٫۳ میلیارد دلار و راب والتون با ۶۲ میلیارد دلار ثروت، ثروتمندترین افراد در آمریکا هستند.

این گزارش با انتقاد از تمرکز قدرت و ثروت در آمریکا در دست عده‌ای خاص می‌افزاید: واضح است که این ۱۲ نفر چه قدرتی دارند و این یک جامعه‌الیکارشی است نه یک جامعه دموکراتیک. چاک کالینز– محقق این موسسه نوشت: از ابتدای امسال تا هجدهم مارس ثروت این ۱۲ نفر ۹۶ میلیارد دلار کاهش یافت، اما پس از آن به سرعت صعودی شد و به جز وارن بافت که دو میلیارد دلار کمتر از سپتامبر ۲۰۱۹ ثروت دارد، بقیه این افراد به طرز محسوسی ثروتمندتر شده اند.

## {اقتصاد}



# سایه کرونا بر بازار محصولات مصرفی خانوار

**بخش اقتصاد**– با گسترش ویروس کرونا و محدودیت پخش نذورات در هیئت های مذهبی، بازار اقلام اساسی رنگ و بوی دیگری به خود گرفته است.

همه ساله از چند روز مانده به آغاز ماه محرم، قیمت اقلام اساسی به سبب ازدیاد تقاضا جهت نذورات، دستخوش تغییر و تحولاتی در بازار قرار می‌گرفت که امسال با شیوع ویروس کرونا، محرم رنگ و بویی دیگر به خود گرفته است.

با وجود اظهار نظرات مختلف پیرامون برپایی هیئت‌های مذهبی در ایام محرم، در نهایت با رعایت پروتکل‌های بهداشتی و اعمال برخی محدودیت‌ها، هیئت‌های مذهبی پرچم‌های خود را برافراشتند.

بررسی‌ها از بازار اقلام اساسی نشان می‌دهد که قیمت برخی محصولات همچون برنج، حبوبات، روغن، قند و شکر، گوشت و مرغ با نوساناتی در بازار روبرو شده است که مسئولان اذعان می‌کنند این موضوع هیچ ارتباطی به ایام محرم ندارد و تنها افزایش هزینه‌های تمام شده تولید منجر به بالا رفتن قیمت محصولات سبذ خانوار شده است.

رصدها از سطح بازار نشان‌می دهد که قیمت هر کیلو برنج ایرانی از ۲۲ هزار تا ۳۰ هزار تومان، برنج هندی ۱۷ هزار تا ۱۸ هزار تومان، برنج پاکستانی ۱۹ هزار تا ۲۰ هزار تومان، قند ۸ هزار و ۵۰۰ تا ۱۰ هزار تومان، شکر ۸ هزار تا ۹ هزار تومان، روغن ۵۸ هزار تا ۶۳ هزار تومان و چای ۱۰۰ هزار تا ۱۸۰ هزار تومان است.

همچنین قیمت هر کیلو مرغ ۱۸ هزار تا ۲۲ هزار تومان، شقه گوسفندی ۱۱۵ هزار تومان، شقه گوساله ۱۰۳ هزار تا ۱۰۵ هزار تومان، سردست گوسفندی ۱۲۵ هزار تومان، راسته گوسفندی ۱۳۵ هزار تومان، سردست گوساله ۱۱۰ هزار تومان و راسته گوساله ۱۱۵ هزار تا ۱۲۰ هزار تومان است.

●●●●●

سعيد سلطانی مدير عامل اتحاديه دامداران کشور با اشاره به اینکه کمبودی در عرضه دام و گوشت وجود ندارد، اظهار کرد: باتوجه به انباشت دام در واحدهای دامداری خواستار صادرات دام به بازارهای هدف هستیم که مسئولان به منظور تنظیم بازار داخل نسبت به این موضوع مخالفت‌هایی دارند. وی افزود: با توجه به انباشت دام در واحدها و هزینه‌های چشمگیر تولید انتظار می‌رود که مسئولان برای تعدیل قیمت اجازه صادرات را بدهند یا پشتیبانی امور دام با نرخ مناسب اقدام به خرید گوشت کند تا گرفتاری دامداران رفع شود.

سلطانی با اشاره به اینکه افزایش قیمت دام ارتباطی به ایام محرم ندارد، بیان کرد: بارها اعلام کرده ایم که در ایام عید قربان و محرم با افزایش نذورات، بسیاری از سودجویان و دلالان با سوء استفاده از شرایط بازار اقدام به عرضه دام با نرخ‌های بالا می‌کنند، در حالیکه هیچ ارتباطی بین محرم

سال بیست و چهارم/ شماره ۵۵۴۳

و گرانی وجود ندارد.

مدیر عامل اتحادیه دامداران با اشاره به اینکه کمبودی در عرضه دام وجود ندارد، تصریح کرد: افراد از قبل این آمادگی را دارند تا در موقعیت‌های مختلف با قیمت بالا خریدکنند، در حالیکه در ایام مختلف تقاضا برای خرید گوشت و کشتار در کشتارگاه‌ها کاهش می‌یابد.

**افت قیمت تخم مرغ در بازار**

ناصر نبی پور رئیس هیئت مدیره اتحادیه مرغ تخم گذار استان تهران در گفت و گو با باشگاه خبرنگاران جوان ، از کاهش قیمت تخم مرغ در بازار خبر داد و گفت: هم اکنون متوسط نرخ هر کیلو تخم مرغ درب مرغداری ۸ هزار تومان معادل شانهای ۱۶ هزار تومان است.

وی قیمت تمام شده هر کیلو تخم مرغ را ۱۳ هزار و ۴۰۰ تا ۱۳ هزار و ۵۰۰ تومان اعلام کرد و افزود: عرضه با نرخ‌های فعلی بیانگر زیان ۵ هزار تومانی مرغداران در فروش هر کیلو تخم مرغ است.

نبی پور تولید روزانه تخم مرغ را ۲ هزار و ۱۰۰ تا ۲ هزار و ۲۰۰ تن اعلام کرد و گفت: با احتساب زیان ۵ هزار تومانی مرغداران در فروش هر کیلو تخم مرغ، صنعت مرغداری دچار بحران جدی است.

رئیس هیئت مدیره اتحادیه مرغ تخم گذار ادامه داد: با توجه به جهش چشمگیر قیمت نهاده‌های دامی، نبود بازار صادراتی و زیان چشمگیر مرغداران در فروش پیش بینی می‌شود که با استمرار این روند در پاییز شاهد کمبود عرضه و گرانی تخم مرغ در بازار خواهیم بود.

**افزایش قیمت مرغ در راه است**

حبیب اسداله نژاد نایب رئیس کانون انجمن صنفی مرغداران گوشتی درباره آخرین تحولات بازار مرغ در آستانه ماه محرم اظهار کرد: امروز قیمت هر کیلو مرغ زنده ۱۳ هزار تومان و مرغ آماده به طبخ در خرده فروشی‌ها ۱۸ هزار تومان است.

وی عرضه مرغ بالای ۱۸هزار تومان را گرانبفروشی دانست و افزود: فروش با نرخ‌های بالاتر تخلف واحدهای صنفی است که دستگاه‌های ذی ربط باید نظارت کنند.

اسداله نژاد درباره آینده بازار مرغ بیان کرد: با توجه به التهاب قیمت نهاده‌های دامی و افزایش هزینه‌های تولید پیش بینی می‌شود که قیمت مرغ از هفته آینده دچار نوسان شود.

این مقام مسئول افزود: بنابر آمار ماهیانه ۱۰۵ میلیون قطعه جوجه ریزی صورت گرفته که با این وجود ۲۲۰ تا ۲۳۰ هزار تن گوشت مرغ تولید می‌شود که این میزان جوابگوی نیاز داخل است.

وی قیمت منطقی هر کیلو مرغ زنده را ۱۲ هزار و ۵۰۰ تومان و مرغ گرم ۱۹ هزار و ۵۰۰ تومان اعلام کرد و گفت: با توجه به افزایش هزینه‌های تولید، عرضه با نرخ‌های فعلی منطقی است.

نایب رئیس کانون انجمن صنفی مرغداران گوشتی در پایان با اشاره به اینکه کمبودی در عرضه جوجه یکروزه نداریم، تصریح کرد: با توجه به بحران صنعت مرغداری در ماه‌های اخیر، ذخایر مناسبی توسط دولت و بخش خصوصی جمع آوری شده که با وجود تولید مناسب مرغ، مشکلی در عرضه نداریم.

**افت ۱۰ تا ۱۵ درصدی قیمت میوه در ایام محرم**

مصطفی دارایی نژاد رئیس اتحادیه بارفروشان میدان مرکزی میوه و تره بار درباره آخرین وضعیت بازار میوه در ایام محرم اظهار کرد: طبق روال هر سال در ایام محرم قیمت تمامی اقلام میوه و تره بار به جز سیب زمینی، پیاز و سبزی ۱۰ تا ۱۵ درصد کاهش می‌یابد.

وی افزود: با توجه به شیوع ویروس کرونا، امسال مشخص نیست که چه اتفاقی در بازار میوه رخ بدهد.

دارایی نژاد در پایان تصریح کرد: با گسترش ویروس کرونا و محدودیت هیئت‌های مذهبی و نذورات به صورت خام پیش بینی می‌شود که قیمت محصولات نظیر سبزی، سیب زمینی، پیاز و لوبیا افزایش نداشته باشد و در صورت ازدیاد تقاضا در این ایام احتمال افزایش ۱۰ تا ۱۵ درصدی قیمت وجود دارد.

# رفع محدودیت چک برگشتی متقاضیان و ضامنان تسهیلات کرونایی

مشکل شده‌اند و نیز تسهیلات ودیعه اجاره مستأجران در قالب مراجه خرید کالا و خدمات را هم شامل می‌شود؛ لذا لازم به تأکید است که شامل تمام متقاضیان اخذ تسهیلات عادی نمی‌شود.

در ابلاغیه جدید، موضوع مستثنی شدن از محدودیت‌های ناظر بر چک برگشتی شامل ضامنان و ذینفعان نیز می‌شود و بانک‌ها و موسسات اعتباری می‌توانند نسبت به قبول ضمانت افرادی که دارای چک برگشتی در بازه زمانی ۱ اسفند ماه ۱۳۹۸ تا پایان زمان اجرای طرح اعطای تسهیلات مورد اشاره باشند، اقدام کنند.

در پایان تأکید می‌شود، مصوبه یاد شده در شرف ابلاغ است و با قید فوریت به شبکه بانکی کشور ابلاغ می‌شود.

●●●●●

کرونا مورخ ۲۵ مرداد ماه ۱۳۹۹، به منظور تسهیل در اعطای تسهیلات یاد شده فوق مقرر شده است که: «چک برگشتی متقاضیان، ذی‌نفعان و ضامنان

در تسهیلات کسب وکارهای آسیب دیده از کرونا که از تاریخ ۱ اسفند ماه ۱۳۹۸ تا پایان زمان اجرای طرح تسهیلات قابل اعطا به واحدهای کسب وکار و دیگر تسهیلات مربوط به کرونا صادر شده یا می‌شود. صرفاً برای طرح‌های تسهیلات کرونایی از محدودیت‌های متعارف در اعطای تسهیلات بانکی مستثنی می‌شود.»

یادآور می‌شود، همانگونه که در متن مصوبه نیز آمده است، این مصوبه صرفاً مربوط به تسهیلات اعطایی بانک‌ها به صاحبان کسب وکارهایی است که به دلایل شرایط ناشی از شیوع ویروس کرونا در فعالیت اقتصادی خود دچار

## وضعیت قرمز بورس؛ مقصر کیست؟

باشند، چرا که اگر مدام با تغییر قوانین و همچنین نقض حرف‌های گذشته عمل کنیم، بدون شک وضعیت بازار سهام شکننده خواهد بود.

**بورس بازاری بسیار ترسوست**

این استاد اقتصاد با بیان اینکه اصولاً بورس در همه کشورها بازاری بسیار ترسو است، اضافه کرد: طبیعتاً در چنین شرایطی هرچه ثبات در قوانین و پرهیز از اظهار نظره‌ای بی موقع بیشتر باشد، بورس از آرامش بیشتری برخوردار خواهد بود، به طور مثال اظهار نظر هفته گذشته معاون سازمان خصوصی سازی در مورد لغو دومین ETF دولتی یا همان دارا دوم، باعث شد که فضای ترس و بی اعتمادی بر بازار بورس حکمفرما شود و بعد از آن نیز اخباری از سوی متولیان بازار اعلام شد که وضعیت بازار سهام را نزولی کرد.

پازوکی با اشاره به اینکه امروز ایران بیش از هر چیز دیگر نیاز به حکمرانی خوب دارد، ادامه داد: امروز مفهوم حکمرانی خوب یا همان «GOOD GOVERNMENT» مطلبی است که در بسیاری از کشورها دنیا وجود دارد و آن‌ها با استفاده از این مدل شفافیت اقتصادی را در تمام ارکان خود جاری کرده اند، در همین رابطه ما نیاز داریم در تمام قوانینی که در حوزه اقتصادی مصوب می‌شود، چه آن‌هایی که در مجلس بررسی می‌شود و چه آن‌هایی که در دولت تصویب و ابلاغ می‌شود، از شفافیت برخوردار باشد، در این رابطه قوانینی که سازمان بورس و سایر ارکان بازار سرمایه اعمال می‌کنند، نیز باید شفافیت در دستور کار قرار بگیرد. این کارشناس مسائل اقتصادی ادامه داد: یکی دیگر از حوزه‌هایی که نیاز به شفافیت دارد، نظام مالیاتی است، در حالیکه دولت می‌خواهد از طریق مالیات درآمدهای مالیاتی خود را افزایش دهد، در این رابطه باید دو اقدام مهم را انجام دهد، اول اینکه با فرار مالیاتی مبارزه کند و بسیاری از معافیت‌های مالیاتی را بردارد و به نوعی به صفر برساند، دوم هم اینکه به شهروندان و مالیات دهندگان توضیح داده شود که مالیات آن‌ها صرف چه اموری می‌شود، زیرا بدون اعمال شفافیت نمی‌توان شهروندان را مجبور به پرداخت مالیات کرد.



و بنگاه‌ها تجهیزات و ماشین آلات خود را با دلار ۷ هزار تومانی خریداری کرده اند، می‌توانند با افزایش سرمایه و تجدید ارزیابی دارایی ها، نسبت به تأمین مالی خود اقدام کنند، مسئله‌ای که یکی از کارکردهای اصلی بورس است و اگر این امکان میسر شود که نقدینگی مردم به بورس وارد شود و این پول‌ها صرف تأمین مالی و سرمایه در گردش بنگاه‌ها و کارخانجات شود، بدون شک بازدهی مثبت بورس پایدار خواهد بود.

این اقتصاددان با انتقاد از عملکرد وزارت اقتصاد و نفت در قصه صندوق دارا دوم، بیان داشت: این همه تکذیب و تأییدهایی که صورت گرفت واقعاً رویه‌ای غلط بود که باعث شد، اعتماد مردم به دولت و ارکان بازار سرمایه خدشه دار شود، در صورتیکه شرط اول هر بازاری اعتماد دوسویه است، به نظر می‌رسد مسئولان و دست اندرکاران بازار سرمایه بازار در تصمیم‌گیری‌های خود باید ثبات داشته

<sup>[1]</sup> سال بیست و چهارم/ شماره ۵۵۴۳